

声音

一堂生动的体育课

□刘颖余

因为有了姚明,中国电视观众有幸首次全程收看了美国篮球名人堂颁奖典礼。类似的典礼,我们似曾相识,比如一年一度的体坛风云人物颁奖。但不同的是,我们的“风云人物”真的是在颁奖,而人家的名人堂却像一堂生动的体育课,当然,你要说它是一堂人生之课,我看,也不算夸张。

我认为姚明,似乎有点“洋范儿”,但大家也别忘了,美国是一个有着悠久体育传统的国度,体育在社会生活中的重要位置,远超乎我们的想象。美国篮球名人堂则是一个有着超过半个世纪历史的经典评选,已经形成了一种独特的体育文化,因此,它首次进入国人的视野,带给我们如此大的文化冲击,并不意外。

无论是人们对于体育的态度和认识,还是基于体育文化层面上的发掘,以及那份对于历史的温情和敬意,美国名人堂颁奖典礼传递出的信息量都非常丰富,承认这一点,其实没什么丢人的。人家本来就比我们重视体育,体育文化的发展也更加充分,颁奖典礼比我们搞得更好看,搞得更感人更人性化,那再正常不过。我们承认不足,以后学习就是。CBA不是唯NBA马首是瞻吗?在比赛场外,我们也需谦虚地向人家学习。

说到学习,姚明堪称典范。他的职业生涯一直在学习,不仅学习篮球的技艺,而且还学习英语,学习优秀的篮球文化。在颁奖典礼上,他用学来的英语做了一个14分钟的演讲,亦庄亦谐,有感恩亦有怀旧,既得体,还能逗得美国人哈哈大笑。姚明的情商和智商真不是盖的。

姚明还向世人表达了如下价值:团队

精神、全力争胜(“永远不要低估一颗冠军的心”);对家庭价值的珍视,对于伟大对手的感谢(“那些杀不死你的东西总会让你变得更强大”);传承的力量(这些篮球之星,“一起组成了篮球世界璀璨的银河”,期待明日之星继续闪耀)……这些价值对于体育来说,似乎司空见惯,但却不可或缺,且无关国家和种族。

姚明也试图把一些中国文化传递给美国朋友,“以铜为鉴,可以正衣冠;以史为鉴,可以知兴替;以人为鉴,可以明得失”,这句中国古语并不好翻译,但姚明努力阐释其中的含义,他显然有备而来,他是一个谦逊的学习者,却也无需仰视对方。事实上,从小巨人踏上NBA之路之日起,他就成为中美篮球文化和体育交流的一个使者,这也是他为什么从没有拿到过总冠军,场均19分9.2个篮板的数据也并不显赫,却依然可以入选名人堂的原因。

努力学习,勇于拿来,同时敢于创新,并努力输出我们的文化,这是姚明对于体育交流的态度,何尝又不是中国体育面向世界、走向世界应有的胸襟。

亦庄亦谐,幽默严谨,这是姚明在演讲中表现出的风格。对于体育,对于人生,我们其实也格外需要这种轻松而又专注、豁达而又投入的态度。

体育是一种教育,体育对于人的教化和启迪无处不在。感谢姚明,昔日他在赛场给我们带来无数欢乐,如今他在名人堂的演讲,依然可以让人感怀。这一堂生动的体育课,因为有了姚明的参与,不只是让人感觉更亲切,而且还多了一种不一样的收获。



国乒选手张继科出席活动时,抽空读书。视觉中国 供图

瞧!

里约奥运之后,有人跨界、有人读书、有人在赛场继续拼搏——

体坛明星都在忙些啥?

□本报记者 袁浩

从里约奥运会闭幕至今,已有20多天。奥运健儿,尤其是明星运动员和教练员们迎来了一段放松期。他们都在忙些啥呢?

有人跨界,展示另一种运动天赋;有人写诗,亮出自己的学霸身份;有人与家人短暂相聚后,又踏上了赛场……这些碎片,拼凑出了当下中国体育健儿的另一种面相。

跨界,张国伟与孙杨

说起跳高名将张国伟,除了瘦高的身材和人来疯的比赛气质,他的招牌动作——白鹤亮翅也是一绝。

里约奥运会上,由于状态不佳,张国伟没能越过2米26的横杆。要知道,去年,他征服过2米38的高度,还在北京田径世锦赛上夺得银牌。张国伟的第2次奥运之旅,再次止步资格赛,“白鹤亮翅”也没能在马拉卡拉体育场上演。

不过,最近,张国伟与奥运冠军龙清泉合影一张,两人都摆出了白鹤亮翅的造型。细心的人会发现,张国伟肩膀上多了一条“奥运歌王争霸赛第一名”的绶带。

在本周某电视台播放的娱乐节目上,张国伟、马龙、林跃等奥运选手展开了一场歌王争霸赛。张国伟一曲《一个人的寂寞两个人的错》,魔性十足,最终力压马龙等人,获得第一名。网友评论,这位自封为“灵魂歌者”的张国伟,是“体育界唱最泥石流的人”。

张国伟跨界飙歌,游泳冠军孙杨则客串打了一场篮球赛。泳池里,孙杨游刃有余。上了岸,他1米9的身高在篮球场上也算出类拔萃。在一场名人篮球赛中,替补出场的孙杨出战26分钟,全场19投9中,斩获22分18个篮板的大号两双,当选本场比赛的MVP。意犹未尽的孙杨还向娱乐明星吴亦凡约战,“昨天打得很好心,咱们何时再约一场?”

学霸,张继科与郎平

被球迷称为“被乒乓球耽误的诗人”张继科又火了。在一场中国乒乓球联谊会中,张继科抽空读起了一本精编《滕胧诗》,惹得旁边的马龙笑而不语。

张继科的文艺气息,可不是最近才显露出来的。中国女排在里约奥运会夺冠后,张继科随即在微博上赋诗一首,赠予中国女排主教练郎平和球队。“这世界,仿佛常常在等候

着,等候着,它的诗人……”

如今,有网友爆料,张继科这首《世界在等候你们》被上海党建文化研究中心主办的刊物选登。心急的网友还P图设计海报,期待“藏獒”早日出书。

从里约回来,最忙碌的团队非中国女排莫属了。参加完各种庆功活动,中国女排队员丁霞和颜妮在北京体育大学以新生身份入学了,表示继续为东京奥运会而努力的丁霞,与学生分享了中国女排在里约夺冠的心路历程。

郎平也在教师节当天,回到北京师范大学与学生见面。回想起当年在北师大学习的岁月,郎平说:“我每天坚持背80个英语单词,虽然晚上眼睛直打架,但还是坚持了下来,进步很快。”正是得益于这段求学经历,郎平此后在美国、意大利执教时少了语言障碍。最近,郎平的弟子朱婷,也在网上求教,学起了土耳其语,为新赛季前往土耳其联赛打球做准备。

劳模,张常宁与李朱濠

虽说本年度最重要的比赛——里约奥运会已经结束,但其他一些全国性或洲际性赛事也徐徐展开了。眼下,对于中国女排而言,重要赛事无疑是本周三开战的女排亚洲杯了。

自郎平上任之后,中国女排采用“大国家队”战略,女排分为一队和二队,根据赛事级别,统一安排由哪一支队伍出战。本次赛事,代表中国队出战的就是由天津籍教练陈友泉率领的二队。

由于中国女排二队在接应位置上较为缺人,为了实现争冠目标,从里约奥运归来的张常宁和龚翔宇紧急入队。这对于休息时间有限的两位奥运冠军而言,无疑是个辛苦。

此外,全国游泳锦标赛本周二在安徽黄山落幕。刚参加完里约奥运会的刘湘、陈洁、李朱濠等人参加了本次比赛。女子100米仰泳选手陈洁坦言:“对于当天的成绩比较满意,毕竟从里约回来之后还没有恢复到最佳状态,有些疲劳。”

有意思的是,李朱濠此次参加的项目并不是他的主项——100米蝶泳,而是100米自由泳。跨项比赛,李朱濠最终位列第8名。我就是想试一下,看自己能游多快。”说起跨项参赛的感觉,李朱濠表示,“跟蝶泳一样累。”话音刚落,他就在一旁大口喘气。



□新华社记者 史春东

残奥是条河,源头在罗马。中国是另一条河,与残奥的首度交融在纽约。中国遇见残奥,演绎出一段神奇而曲折的追逐梦想之旅。

残奥颇为不易的启程

现代奥运已百多年,而残奥会的初始指针在56年前。1960年,紧接着夏季奥运会后,来自欧美23个国家和地区的约400名残疾人运动员聚集罗马,参加了首次世界残疾人运动会。“残奥会”一词直到1984年才由国际奥委会正式认可,而1960年在罗马的那届比赛被认定为首届残奥会。

事实上,残疾人体育竞技可追溯到二战结束后的1948年,当时英国斯托克·曼德维尔国立脊髓损伤中心举办了一项残疾人体育比赛,当时只有16名坐在轮椅上的伤残士兵参加,史称斯托克·曼德维尔运动会。1960年的罗马残奥会,当时就是第九届国际斯托克·曼德维尔运动会。

自1960年至1980年的前六届夏季残奥会,进行得有些平淡无奇。由于时代局限,以及场地设施不完善、竞赛规则与项目设置仍存在诸多争议。虽然当时的残奥会并未引起世界的广泛关注,但仍创下不少“首次”与“第一”。

在那个年代,中国体育因为政治因素长期缺席奥运舞台,而残疾人体育更是基础薄弱,前六届残奥会没有中国选手的身影。

两条未曾“谋面”的河流都在各自激荡中经历着重重考验,它们都在积蓄力量。

中国艰难的进取之路

第一届残奥会在罗马举办24年之后的1984年,中国选手才出现在第七届夏季残奥会赛场上。当时在纽约,北京姑娘平亚丽以4米28打破世界纪录,并获得半盲B2级跳远金牌。

如果不区分残疾人还是健全人的话,那么平亚丽要比射击运动员许海峰早一个月实现了中国选手在“奥运”史上金牌“零的突破”。

“那年我才20岁出头,去美国前,残联领导拉着我的手说平姑娘好好地比赛,你们是去开路的,要是夺了奖牌,咱们今后残疾人体育工作开展就更好办了。”如今平亚丽年过半百,在接受新华社记者采访时感慨地说,“当年我们是啃着馒头,喝着开水去备战的!”



穆里尼奥输了钱,曼联却“钱”途光明。视觉中国 供图

□本报记者 李元浩

英超豪门曼联上轮联赛“曼彻斯特德比”失利的落寞,很快就被俱乐部亮眼的年报所冲散——本周,曼联俱乐部公布了最新一期的财报。报告显示,俱乐部在2015/16赛季的总收入达到了惊人的5.15亿英镑。与此同时,球队的利润也再创新高,盈利6890万英镑。至此,曼联正式成为英伦足坛首个单赛季收入超过5亿英镑的俱乐部。

随着足球商业化的深入发展,俱乐部的营收能力逐渐成为球队实力的重要组成部分。无论曼联这种历史悠久的百年豪门,还是类似中超的新兴联赛,足球正日益成为一门考验智慧和眼光的大生意。

中国与残奥携手走向未来

2004年,第十二届残奥会,希腊雅典。这是当时残奥史上规模最大、水平空前、影响力深远的一次盛会,不仅创造出数量惊人的优异成绩,共打破304项世界纪录和448项残奥会纪录,而且还是奥运会与残奥会首次由同一组委会组织完成。

残奥会多年的“梦想”终于变成了现实——在场地设施、举办城市、组织机构等方面均与奥运会相同。这在现代奥林匹克史上,尤其是残奥史上具有特殊意义。

在这届盛会上,让梦想照亮现实的还有中国。中国代表团派出200名运动员,先后有23人29次打破29项世界纪录,最终获得63枚金牌、46枚银牌和32枚铜牌。中国第一次高居残奥会金牌榜与奖牌榜首位!

自1984年首次参赛,中国几代残奥选手用20年的不懈努力与不断超越,站上了“世

界之巅”!中国与残奥,两条大河也在古奥林匹亚遗址的见证下,合奏出时代最强音……

在之后举行的2008年北京残奥会与2012伦敦残奥会上,中国健儿仍持续进击,实现了金牌榜和奖牌榜三连冠伟业。

带着坚定的决心,平亚丽们“啃着馒头、喝着开水认真备战”。最终,中国代表团摘得2金13银9铜,列奖牌榜第23位。尽管并不像许海峰那样家喻户晓,但平亚丽等人的“突破”使中国残疾人参加奥运会的梦想终于实现了。他们在更多残疾人运动员心中播下希望的种子。

1988年首尔(汉城)残奥会上与世界强手再较量,对于刚刚起步的中国残疾人体育来说非常艰难。但中国残奥选手显示出特有的坚韧与力量,夺下17金17银10铜,11人次打破世界纪录。

四年后的巴塞罗那,中国军团收获11金7银7铜,在总奖牌榜上排名第12,并超越韩国、日本,首次位列亚洲第一,翻开了中国残奥会征程的新篇章。

万里奔腾,双流交汇。如今,世界各地的残疾人运动健儿又到南美大陆赴残奥之约。中国此前已连续三届残奥会金牌和奖牌数双第一,残奥史将继续记录中国健儿的荣光。

出征里约残奥会的中国体育代表团由499人组成,其中运动员308人,参加17个大项、328个小项比赛,是参加境外举行的残奥会运动员人数最多、参赛项目最多的一次。

半程过后,中国残奥军团已经以50金40银和28铜共118枚奖牌的成绩强势领跑奖牌榜。

里约正在记录中国选手的新跨越。肩后有“鲨鱼”刺青的许庆,在里约又夺三金,四届残奥会成就“十金王”。这个失去了一只左手臂的小伙子,当年参加雅典残奥会时年仅12岁,转眼12年已经成为“元老级”名将。

许庆们还在拼,后生们也已经崛起。首日为中国队摘得第二枚金牌的盲人柔道选手李丽青,四年前才刚入道,还没有入选国家队。在国际化的训练理念指导之下,在高水平教练的悉心调教之下,聪敏又刻苦的小姑娘仅用2分9秒就战胜卫冕冠军,成为女子48公斤级新“女王”。在中国军团中,像李丽青这样的新生力量正在挑起重担。

中国选手许庆在教练李孟钟的帮助下戴上泳帽。新华社记者 欧东衢 摄

足球大生意 中超显差距

豪门“吸金”永不止步

连续3个赛季无缘英超联赛冠军,上赛季又失去了晋级本赛季欧冠联赛的资格,但“红魔”曼联的吸金能力依然了得。来自曼联俱乐部最新一期的财务数据显示,曼联这一财年的总收入较上个周期增加了30%。增加的收入主要来自3个方面:一是第12次夺得足总杯冠军,二是英超联赛转播费的提升,三是新签了14个赞助商。在曼联俱乐部的所有收入中,商业开发的增收令人侧目,上一财年高达1.4亿英镑。

对于外界质疑曼联俱乐部债务逐年增加的问题(目前已达2.609亿英镑),曼联俱乐部副主席德沃德在接受媒体采访时表示:“目前的债务状况完全在俱乐部的可控范围内,财务业绩反映了潜在实力,使我们能够从容投资球队阵容、团队管理和设施。”

本赛季无缘欧冠联赛,无疑会使曼联损失一大块收入,但德沃德认为暂时离开欧冠不会对曼联的整体经营造成太大影响。场内失意场外得意的曼联,其“吸金”能力令人咋舌,但“红魔”还不是最会挣钱的俱乐部。上赛季获得西甲联赛和国王杯“双冠王”的巴塞罗那,在2015/16赛季的营业额达到5.7亿英镑,利润也超过曼联。在2014/15赛季位居足球俱乐部收入榜首的皇马,虽然在上赛季再夺欧冠奖杯,但在总收入上却落后于巴萨和曼联,已下滑至第3位。

欧冠足坛“生财有道”

豪门俱乐部怎样赚钱?这个看上去很简

里约继续见证中国残奥健儿荣光

万马奔腾,双流交汇。如今,世界各地的残疾人运动健儿又到南美大陆赴残奥之约。中国此前已连续三届残奥会金牌和奖牌数双第一,残奥史将继续记录中国健儿的荣光。

出征里约残奥会的中国体育代表团由499人组成,其中运动员308人,参加17个大项、328个小项比赛,是参加境外举行的残奥会运动员人数最多、参赛项目最多的一次。

半程过后,中国残奥军团已经以50金40银和28铜共118枚奖牌的成绩强势领跑奖牌榜。

里约正在记录中国选手的新跨越。肩后有“鲨鱼”刺青的许庆,在里约又夺三金,四届残奥会成就“十金王”。这个失去了一只左手臂的小伙子,当年参加雅典残奥会时年仅12岁,转眼12年已经成为“元老级”名将。

许庆们还在拼,后生们也已经崛起。首日为中国队摘得第二枚金牌的盲人柔道选手李丽青,四年前才刚入道,还没有入选国家队。在国际化的训练理念指导之下,在高水平教练的悉心调教之下,聪敏又刻苦的小姑娘仅用2分9秒就战胜卫冕冠军,成为女子48公斤级新“女王”。在中国军团中,像李丽青这样的新生力量正在挑起重担。

中国选手许庆在教练李孟钟的帮助下戴上泳帽。新华社记者 欧东衢 摄

余少鹏认为,这次中国女队在夺冠过程中战胜了乌克兰、俄罗斯这两支超级强队,是当之无愧的冠军。中国女队夺冠的关键是队员们齐心协力。“这么多场的重要比赛,每个人都有站出来,难能可贵。这是团队的胜利,每个人在关键时刻都发挥了重要作用。”

余少鹏点评说,一台的侯逸凡是国际队的领军人物,谁的作用是谁也代替不了的。二台居文君这次“全勤”,非常辛苦,她的稳定发挥起到了至关重要的作用。三台的赵雪虽然上得少一点,但在关键场次起到了老大姐的作用。在倒数第二轮的关键比赛中,赵雪顽强逼和对手,帮助中国队顺利战胜波兰队。

第五届亚沙会 中国体育代表团成立

据新华社电(记者徐征)参加第五届亚洲沙滩运动会的中国体育代表团13日在北京成立,这将是连续第五次参加亚沙会。

中国代表团总规模231人,其中运动员155人,国家体育总局党组成员、局长助理李颖川任代表团团长,选手们将参加13个大项、72个小项的比赛。

成立仪式上,中国体育代表团各支队伍均介绍了各自的情况,其中中国队在海洋赛艇、沙滩排球、沙滩田径、马拉松游泳、沙滩手球、沙滩藤球、泰拳、沙滩毽球、沙滩木球、健美等项目上提出了争夺金牌的目标。

这是里约奥运会结束后,中国体育代表团参加的又一个国际大型综合性赛会。李颖川表示,中国代表团参赛的目标是发扬奥林匹克精神,弘扬中华体育精神,充分展现我国非奥运会项目竞技水平,展现中国运动员良好的精神风貌。

李颖川说:“我们每届亚沙会都派出代表团参加,其中一次名列金牌榜首位,两次第二名,一次第三名。这届赛事形势还是比较严峻的,中国参赛小项不到全部小项的42%,是历届最低的一次。其中包括沙滩田径等6支队伍是首次参加亚沙会。希望中国代表团在这次比赛中能够持续以往的表现,取得更好的成绩。”

第五届亚沙会将于9月24日至10月3日在越南岘港举行,来自亚洲各个国家和地区的运动员届时将参加14个大项、172个小项的比赛。

中国女队时隔12年 再夺国象奥赛冠军

据新华社电 据中国国际象棋协会13日消息,中国女队在巴库举行的第42届奥林匹克团体赛最后一轮比赛中,2.5:1.5力克此前排名第二的卫冕冠军俄罗斯队,时隔12年再次夺冠。

在北京时间13日晚结束的最后一轮争夺中,虽然四台的郭琦在最先结束的一盘棋中执黑后手输给了波格尼娜,但是随后三台的谭怡和二台的居文君先后取胜,一台的侯逸凡先手战和科斯坚纽克。

在总共11轮比赛中,中国队以9胜2和积20分的战绩笑傲群芳,继2004年之后再度登顶。在1998年至2004年,中国女队曾经在奥赛上赢得四连冠。2004年夺冠时,前世界冠军谢军还未退役,而当年随队夺冠的赵雪这次再次随队经历了荣耀时刻。

中国女队教练余少鹏说:“这次夺冠非常不容易,虽然下得比较顺利,但是直到最后一刻才确定夺冠。感谢几位队员十几天的艰苦努力,大家发挥得这么出色,团结一致,很不容易地把冠军拿下来。”

余少鹏认为,这次中国女队在夺冠过程中战胜了乌克兰、俄罗斯这两支超级强队,是当之无愧的冠军。中国女队夺冠的关键是队员们齐心协力。“这么多场的重要比赛,每个人都有站出来,难能可贵。这是团队的胜利,每个人在关键时刻都发挥了重要作用。”

余少鹏点评说,一台的侯逸凡是国际队的领军人物,谁的作用是谁也代替不了的。二台居文君这次“全勤”,非常辛苦,她的稳定发挥起到了至关重要的作用。三台的赵雪虽然上得少一点,但在关键场次起到了老大姐的作用。在倒数第二轮的关键比赛中,赵雪顽强逼和对手,帮助中国队顺利战胜波兰队。

余少鹏认为,这次中国女队在夺冠过程中战胜了乌克兰、俄罗斯这两支超级强队,是当之无愧的冠军。中国女队夺冠的关键是队员们齐心协力。“这么多场的重要比赛,每个人都有站出来,难能可贵。这是团队的胜利,每个人在关键时刻都发挥了重要作用。”

余少鹏点评说,一台的侯逸凡是国际队的领军人物,谁的作用是谁也代替不了的。二台居文君这次“全勤”,非常辛苦,她的稳定发挥起到了至关重要的作用。三台的赵雪虽然上得少一点,但在关键场次起到了老大姐的作用。在倒数第二轮的关键比赛中,赵雪顽强逼和对手,帮助中国队顺利战胜波兰队。